

鲜花迎祭扫 海滩放纸鸢

本报“清明文化周”活动正式启动,开通两部报名电话邀您参加

本报3月22日讯(记者 董从哲 张琪) 清明节是我国传统节日,是祭祖、扫墓、踏青的好日子。清明节来临之际,本报从即日起推出“清明文化周”系列活动,届时本报将邀请环保志愿者现场赠送市民鲜花参与文明祭扫,同时还将举办“市民风筝会”,市民可报名参加海滩放飞。

清明节即将来临,扫墓是清明节最早的一种习俗,是慎终追远,敦亲睦族及行孝的具

体表现,坟前焚烧纸钱的祭扫传统延续至今,但野外用火带来较大威胁。

为了确保今年的清明祭扫活动文明、有序,本报将邀请环保志愿者举办“平安清明,文明祭扫”活动。清明节当天,本报记者将与环保志愿者联合行动,为祭扫市民准备鲜花,积极引导市民文明祭扫。通过倡导文明祭扫,树立文明新风的活动,提高人们的环保

和防火意识,使人们能够环保祭祀。

清明节,又叫踏青节,按阳历来说,它是在每年的4月4日至6日之间,正是春光明媚草木吐绿的时节,也正是人们春游的好时候,所以古人有清明踏青,并开展一系列体育活动的习俗。

“儿童放学归来早,忙趁东风放纸鸢”,春天里,携家人共同放飞是一件惬意的事情。烟台市拥有得天独厚的地理优

势,超一流的放飞环境。清明前夕,本报将联合有关部门举办“市民风筝会”,届时不仅有专业人士参与,市民也可以报名参加。您还在等什么,拿起手中的电话加入我们的放飞行列吧,让我们一起在海滩上放飞我们的心情。

本报将对积极报名参加活动的市民给予一定奖励,放飞现场会有惊喜礼品奉上。两部报名电话:15254518616;13583599681。

清明节临近 碑刻店反关门

有的碑刻店生意比去年少一半,干下去也赚不到钱

本报3月22日讯(记者 闫丽君 实习生 宋佳 鄢冬) 清明节来了,碑刻行业的生意理应火红起来,然而22日,记者走访市区一些墓碑雕刻店发现,不少刻碑店生意惨淡,有的甚至关了门。

一家墓碑雕刻店的老板告诉记者,今年的生意和去年相比减少了一半以上,周围的“坟山”饱和以及公墓“一条龙服务”越来越周到,是导致私营碑刻店干不下去的主要原因。

“来了好几趟,刻碑店一直关着门。”22日,家住上曲家的赵蕊(化名)说。清明节快到了,赵蕊本想找个店铺刻块墓碑,为逝去的父母换块碑,没想到这家开了20多年的墓碑店,竟然在“关键时刻”关门大吉。

在位于上曲家附近的这家墓碑雕刻店门口,记者看到,门前还零散着几块没有刻字的墓碑,而店铺的门口却紧锁着,看上去好像有一段时间没开业了。

旁边一家卖装修材料的店主表示,两个月前,这家碑刻店就已经关门了,说是出去找其他工作了。这位店主称,这几年碑刻的生意不好,赚的钱又少,听这家墓碑店的店主说,准备把房子租出去赚点房租。

清明节即将来临,按照往年来看,这个时候正是碑刻行业的黄金时期,很多市民会选择这个时候为逝去的亲人更换坟头,一方面是为逝去的亲人打造“门头”,另一方面也寄托了对亲人的哀思。

不少私营碑刻行业的老板向记者抱怨碑刻生意大不如从前。上曲家附近业宏石材的老板孙志刚说:“今年到目前为止只接到了40多个活,而以往这个时候每年至少也会有100多个活。”

清明时节,为什么碑刻店铺生意惨淡,甚至有的店铺都关门大吉了呢?位于南洪街的一家专业设计雕刻制作店铺的老板苏云鹏告诉记者,像他这样的私营雕刻店铺,多是为周围山头上的坟头刻碑,比如通伸南山、北岛、前七乔和后七乔西南山等几个山头。但是这些年,山上的墓碑树的差不多,基本饱和了,自然来找人树碑的市民就比较少了。

面对惨淡的生意,老板苏云鹏表示,等处理完手里的石料后,就不准备干了。

对此,业宏石材的店主孙志刚表示,现在市民选择坟地更倾向于公墓,而多数公墓又是“一条龙”服务,甚至有公墓拒绝接受在公墓规定以外的店铺私自刻的碑,所以像他这样的私营碑刻行业很难生存。

也有从事石材的店主表示,现在有一些市民开始尝试新型殡葬方式,像树葬、草坪葬、海葬等,但是新的殡葬方式所需要的墓碑都比较小,利润自然比较少,所以再干下去也没什么意思。

编辑:侯文强 美编/组版:于洁

清明临近,本报发出倡议——

清明节文明祭祀,绿色殡葬

清明节来临,许多市民即将要祭祖和扫墓。“丧尽礼,祭尽诚。”传统的道德文明已经为我们如何对待逝者做了最好的指南:那就是“礼”和“诚”。

但部分市民的安葬、祭祖和扫墓活动变了味,乱占林地,大烧冥纸车马,设置豪华墓地,铺张浪费、追求豪华、破坏环境的另类“炫耀”,既不合“礼”,又没有“诚”。这种不文明祭祀和丧葬风气,已经和珍惜社会资源、崇尚低碳环保、倡行绿色简朴生活的整体风潮相悖。

每年清明前后,因为部分市民在祭祀时焚烧纸钱,山川秀美的烟台每每面临重大火灾隐患的威胁,大量人员被占用,在各处山头执勤防火严防死守。即使是如此防备,一些满是散葬墓地的山头林间仍然火警不断。另外,在一些大型公墓附近,由于越来越多的市民开着私家车去扫墓,交通秩序也大受影响,拥堵路段越来越多。

为了确保今年清明祭扫活动文明、和谐、有序,齐鲁晚报·今日烟台在清明之际举办“平安清明,文明祭扫”活动,

大力倡导“文明祭祀,绿色殡葬”。

我们倡议,市民在室外的祭祖扫墓活动中,文明祭扫,树立新风,禁绝火种,拒绝燃烧冥纸、纸车马等,尤其是在山林墓地,绷紧防火弦,出门禁带火种,上山绝不抽烟。

我们倡议,市民在出行活动中,爱护市区环境,爱护山林植被,践行环保理念。祭祀仪式后,将不能降解的塑料袋、祭品等妥善处理,为子孙后代留下更美的山野和大地。

我们倡议,每位市民在丧

葬礼仪中继承传统美德,不搞铺张浪费,不设豪华墓地,不攀比不张扬,丧尽礼,祭尽诚。

我们倡议,响应政府号召,珍惜自然资源,更多选择海葬、树葬等生态殡葬方式,减少土地占用,保护自然环境。出行扫墓减少车辆使用,绿色低碳出行,维护正常交通秩序。

我们倡议,市民利用清明假期多多从事有益身心的健身踏青活动,敬畏先人,爱惜体肤,涵养精神,为和谐社会建设做出更大贡献。

齐鲁晚报·今日烟台

烟台市首设殡仪引导员

4个岗位80多人争 引导员家人均表示支持

文/片 本报记者 侯文强 实习生 李晓慧 通讯员 杨晓琴



22日,芝罘区殡仪馆来了4位年轻漂亮的姑娘,免费协助逝者家属完成治丧全过程。她们是烟台市出现的新工种——殡仪馆引导员,昨天是她们上岗的第一天。



▲殡仪引导员曲春红在为死者亲属服务。

殡仪馆里工作,引导员说不怕

“我们每天早晨7点半上班,下午4点钟下班,已经适应了这里的工作,本来我就胆大嘛,来这里一点儿都不害怕。”刚刚上岗的殡仪引导员的袁欢说,许多人处在悲伤之中,来到殡仪馆也不知道应该怎样做,需要她们来给予帮助和引导。

与袁欢一起上岗的还有曲春红、孙德秋和钟宁,四个人都是芝罘区和莱山区的市民,在一周前开始到芝罘区殡仪

馆接受培训,3月22日正式上岗。

芝罘区殡仪馆相关负责人介绍,殡仪引导员这个工种是新增的,职责是协助家属完成治丧全过程,如接待家属时应检查的各类手续,代办遗体火化、骨灰寄存、订购公墓和车辆租用等。

据介绍,很多来殡仪馆办葬礼的市民,不知道来到后应该怎么做,殡仪引导员可以带着逝者家属办完所有的流程,提高家属的办事效率,方便服务群众。

老公让老婆跳槽来应聘

“当时招聘的时候来了八十多人,我们经过笔试和面试只选了四个人。”芝罘区殡仪馆负责人说,以前殡葬行业招工,经常出现无人问津的尴尬局面,随着人们世俗观念的改变和就业环境的影响,如今这种特殊的服务岗位也成了香饽饽。

当问及从事此项工作家人有没有看法的时候,四个人都说家人挺支持的,有的还是因为得到家里人的支持,才来殡

仪馆工作。殡仪引导员曲春红说,她开始并不知道芝罘区殡仪馆招人,还是老公在报纸上看到招聘信息推荐她跳槽来试一下的。

“我相信以后找对象时不会有阻碍,都是为人民服务,殡仪引导员的职位并不低人一等。”殡仪引导员孙德秋说。22岁的孙德秋今年从职校毕业,从网上看到了招聘信息后,她先征求父母意见,做通了父母的工作,然后才来应聘。

四人都是大专毕业生

芝罘区殡仪馆在2月份公开招聘殡仪引导员,要求学历中专及以上的女性,并且具备较好的容貌及气质,亲和力强,较好的语言表达能力和应变能力,关爱他人,有敬业精神,民政学院毕业或受过相关礼仪培训者优先考虑。

曲春红4人都是大专学历,最终从80多名竞争者中脱颖而出,赢得了殡仪引导员的岗位。芝罘区殡仪馆相关负责

人表示,殡仪引导员的基本工资是1500元,另外还有奖金和提成,待遇从优。

在殡仪馆,正在办理各种手续的逝者家属李先生说:“第一次来这种地方,不知道该怎么办葬礼,也不知道需要做哪些准备工作,现在有这些姑娘,就方便多了,她们帮着去办理,有时候我们遗漏了什么事情,她们都会提醒我们,让我们省了不少心。”